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Принципи трудового права

Д о питання про  принципи права і принципи трудового права, зок
рема, вчені-юристи звертались за останні два десятиріччя доволі часто. 
При цьому чомусь принципи власне трудового, а не інших галузей пра
ва найчастіше ставали об’єктом вивчення [1]. Однак всі ці дослідження 
так чи інакше зводились до з’ясування принципів соціалістичного тру
дового права і визначалися вони зазвичай з ідеологічних марксиських 
позицій.

Я к  відомо, слово принцип (від латинського prmcipium -  основа, 
начало) за своїм семантичним значенням тотожне українським словам 
основа, засада. Тобто принципи права - це такі засади, вихідні поло
ження, на яких базується право як система норм. Вони виступають ос
новою права. Д о речі, аналогічний термін в польській літературі з тру
дового права, тобто, те, що ми називаємо принципи, позначається сло
вом засада (zasady praw a ргасу) [2. с. 18].

Слід сказати, що не тільки в українській чи російській мовах засто
совується у даному випадку латинський термін - принципи. У англо
мовному підручнику з трудового права Німеччини перший розділ нази
вається Basic principles o f labour law. (Labour law in Germany, Bonn, 1991, 
c. 25.). O.B. Смирнов, який найбільш Грунтовно дослідив принципи р а
дянського трудового права, з’ясовуючи смислове значення терміну прин
цип співвідносив його з такими словами і виразами у російській мові як 
основа, начало, основоположение, руководящая идея, основное прави
ло поведения [3, с. 6]. Звичайно, така доволі широка палітра синонімів 
слова принципи не в усіх випадках може бути використана для визна
чення поняття принципів права. Взяти хоча б запропонований О.В. 
Смирновим вираз основне правило поведінки. Очевидно, що основне 
правило поведінки у юриспруденції має своє чітко визначене значення. 
А тому ототожнювати принципи права з правовою нормою навряд чи 
логічно. Зрештою, так само і вирази ідея чи керівна ідея, які мають своє 
власне, притаманне саме їм значення, яке, очевидно, не завжди відпові
датиме значенню слова принцип у традиційному його розумінні. А нал
ізувати всі існуючі у правничій літературі визначення принципів права, 
звичайно, немає потреби, тим більше, що це успішно зробив А.М. К о
лодій [4, с. 16].

Загальносоціальне право і юридичне право можна розглядати у су
часних умовах як ціле і його частину у нерозривному їх взаємозв’язку. 
Більше того, загальносоціальне право відносно юридичного права є пер
винним, воно виникає задовго до появи держави, продуктом якої вис
тупає власне юридичне право. Як зазначає А.М . Колодій: “Загальносо-
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ціальне право -  це право, яке формується усіма соціальними інститута
ми громадянського суспільства, стихійно виникає на засадах безпосе
редньої взаємодії суб’єктів і існує у вигляді найбільш зрозумілих прин
ципів правового порядку регулювання суспільних відносин. Тобто це 
право, яке утворює саме суспільство безпосередньо. Воно обумовлене 
природною свідомістю людей, їх життєвими потребами. Так на певно
му історичному етапі виникли перші норми, які існували протягом дов
гого часу і постійно удосконалювалися і закріплювалися наступними 
поколіннями“ [4, с. 40]. Додамо, що далі з виникненням держави вини
кає юридичне право у надрах вже існуючого загальносоціального пра
ва.

Очевидно, що юридичне право не може суттєво відступати від ус
талених і апробованих постулатів загальносоціального права. Зрештою, 
більшість із них держава закріплює і вони продовжують свою регуля
тивну функцію вже як юридичне право. Водночас, у державно організо
ваному суспільстві існують норми загальносоціального права, які з 
різних причин не трансплантувались у норми юридичного права. Тоб
то загальносоціальне право не зникає з появою держави і юридичного 
права. Й ого норми власне і виступають основою, керівними ідеями для 
юридичного права, тому можна вважати, що загальносоціальне право 
в основі якраз і є тими принципами, на яких базується юридичне право 
як система норм.

Система чинного юридичного права повинна своїм змістовним нор
мативним наповненням чітко відповідати конкретним принципам пра
ва. Якщ о через якісь об’єктивні обставини ті чи інші принципи права 
перестають існувати, то норми права, інститути або галузі, які на них 
базувалися, очевидно, втрачаю ть свої регулятивні властивості. Так само 
якщо певні правові акти розроблено і прийнято законодавцем без вра
хування вимог принципів права, то вони не забезпечуватимуть ефек
тивного регулювання суспільних відносин і їх, зрештою, потрібно буде 
або відміняти, або вдосконалювати [5].

Принципами трудового права, які визначають його сутність і за
кономірності розвитку є: обмеження сфери правового регулювання 
відносинами найманої праці; оптимальне поєднання централізованого 
і локального правового регулювання; соціальне партнерство і договір
не встановлення умов праці; забезпечення єдності і диференціації пра
вового регулювання; визнання незаконними умов договорів про пра
цю, які погіршують правове становище працівників у трудових право
відносинах порівняно з умовами, встановленими в норамтивно-право- 
вих актах.

Це основні засади трудового права. Не виключено, що можна спро
бувати виділити й інші якісь закономірності, властиві цій галузі, однак, 
як видається, вони не можуть бути основними або ж можуть виступати 
принципами лише окремих інститутів трудового права. Н априклад,
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принцип договірного визначення трудової функції працівника можна 
розглядати як принцип тільки одного інституту -  інституту трудового 
договору і т. ін.

Отже тепер розглянемо, що являють собою принципи трудового 
права у своєму змістовному наповненні. Принцип обмеження сфери пра
вового регулювання відносинами найманої праці є визначальним для всієї 
галузі права. Трудове право виникло саме як інструмент захисту інте
ресів найманої праці. Зароджуючись у надрах цивільного права, воно 
на ранніх етапах розвитку ринкових відносин забезпечувало юридичне 
оформлення купівлі-продажу робочої сили як товару. Але робоча сила 
- це товар особливого порядку, невід’ємний від особи його власника, 
тому й регламентація відносин пов’язаних з наймом робочої сили не 
вписувалась у сферу цивільно-правових угод. В результаті виникає тру
довий договір як юридична форма використання найманої праці. При 
всьому розмаїтті суспільно трудових відносин трудове право обирає 
тільки відносини з приводу застосування найманої праці тобто праці 
на когось. Праці яка виникає на підставі укладення трудового догово
ру в різних його формах і видах.

За останні кілька десятиліть під сферу трудового права і на Заході і 
у нас поступово починають підпадати відносини, які хоч і не є у чисто
му вигляді відносинами найму (державні службовці, працюючі акціоне
ри, члени сім’ї фермерів та ін.), але в своїй основі є відносинами залеж
ної праці і юридично оформляються укладенням трудового договору.

Оптимальне поєднання централізованого і локального правового ре
гулювання -  наступний з основних принципів трудового права, він виз
начає порядок та умови встановлення прав і обов’язків суб’єктів трудо
вих і пов’язаних з ними правовідносин. Його зміст зводиться до того, 
що основні гарантії захисту трудових прав учасників трудових право
відносин встановлюється законами і підзаконними актами, а решту 
правил регулювання праці сторони визначають самостійно за погод
женням між собою або, в порядку визначеному централізованими нор
мами, самостійно. При цьому локальне правовстановлення не повинне 
виходити за межі і не суперечити стандартам, які встановлені для нього 
централізовано.

Не дивлячись на те, що в умовах ринкової економіки спостерігається 
тенденція до розширення сфери локального регулювання, не слід дума
ти, що з часом потреба у централізованому регулюванні праці відпаде 
повністю. Тобто що цей принцип трудового права не є перспективним. 
Оскільки держава продовжуватиме виконувати свого функцію гаранта 
основних трудових прав громадян, відповідний мінімум таких гарантій 
визначатиметься як у Конституції, так  і в Кодексі про працю, інших 
нормативних актах. Крім того, сфера локального регулювання -  це в 
основному власне трудові відносини: трудовий договір, робочий час, 
час відпочинку, трудова дисципліна тощ о. Інші ж інститути трудового
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права -  працевлаштування, нагляд і контроль за дотриманням трудо
вого законодавства, вирішення трудових спорів традиційно і справед
ливо вважаються ділянками централізованого правового забезпечення. 
Таким чином специфіка цього принципу полягає в тому, що повнота 
правового регулювання забезпечується завдяки оптимальному поєднан
ню як централізованого, так і локального правовстановлення.

Соціальне партнерство і договірне встановлення умов праці як прин
цип трудового права знаходить прояв в тому, що до сфери правового 
регулювання трудових відносин широко залучаються недержавні струк
тури (об’єднанням роботодавців, об’єднання трудящих), які разом з 
органами виконавчої влади -  або і без їхньої участі -  на основі укладен
ня колективних договорів та угод, шляхом співробітництва, пошуку 
компромісів і прийняття узгоджених рішень встановлюють обов’язкові 
для учасників трудових правовідносин правила регулювання праці. 
Соціальне партнерство як явище і як принцип трудового права є нови
ми для наш ої правової системи, на відміну від правових систем у краї
нах з розвиненою ринковою економікою. Так звані біпартизм (СШ А, 
Канада) чи трипартизм (Ф ранція, Н імеччина) давно посіли належне 
місце у сфері колективно-договірного регулювання трудових відносин. 
Взаємно погоджуючи інтереси роботодавців та найманих працівників з 
питань оплати праці, робочого часу і часу відпочинку, охорони праці, 
соціального забезпечення та ін., соціальні партнери домагаються зни
ження гостроти соціальних конфліктів, погодження інтересів власників 
і найманих працівників.

В Україні соціальне партнерство здійснюється на національному, 
галузевому, регіональному та виробничому рівнях. Н а перших трьох з 
них практикуються тристоронні відносини (між об’єднаннями робото
давців, о б ’єднаннями трудящих, органами виконавчої влади), а на ви
робничому рівні колективний договір укладається між роботодавцем і 
органом, що представляє найманих працівників.

Принцип єдності і диференціації правового регулювання трудових 
відносин -  один із “найстаріших” принципів трудового права. Свого 
часу його обгрунтовував О.В. Смирнов [3, с. 114-120]. Цей принцип, як 
видно з його назви, передбачає подвійну мету: встановлення єдиних, 
однакових умов праці для всіх найманих працівників і водночас дифе
ренціацію, умов праці для певних категорій працівників за певних об
ставин [6, с. 265].

У юридичній літературі з трудового права визначають три напрям
ки диференціації, які залежать від: 1) характеру і особливостей вироб
ництва (галузева, міжгалузева і локальна диференціація); 2) статевих, 
вікових та інших особливостей працівників (суб’єктна диференціація); 
3) місця розташ ування підприємств, установ, організацій (територіаль
на диференціація) [7, с. 72]. Всі ці три фактори якраз і визначають потре
бу у прийнятті спеціальних норм які регламентують особливості трудо
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вих відносин державних службовців, суддів, прокурорських працівників, 
медичних працівників, працівників освіти, осіб, які не досягли повнолі
ття, жінок, інвалідів, працівників, які поєднують працю з навчанням і 
т.ін.

Диференціація забезпечується як шляхом прийняття нормативних 
актів на рівні законів, підзаконних, у т.ч. відомчих актів, так і локаль
ною нормотворчістю, При цьому найбільш оптимальному поєднанню 
загального і особливого у забезпеченні єдності і диференціації право
вого регулювання з використанням локальних норм слугує розробка і 
прийняття примірних чи типових нормативних актів як основи норм 
локальної нормотворчості.

І, у підсумку, ще один принцип трудового права -  принцип визнан
ня незаконними умов трудових договорів, які погіршують правове стано
вище працівників у трудових правовідносинах порівняно із нормативно 
встановленими умовами. Він тісно пов’язаний з попередніми трьома 
принципами і полягає в тому, що ті норми -  гарантії, державні стандар
ти в галузі регулювання трудових відносин, які визначені на рівні дер
жави за жодних умов не повинні погіршуватись при встановленні умов 
праці на галузевому, регіональному і локальному рівнях. Поняття умо
ви договорів потрібно розглядати у широкому його значенні. Це мо
жуть бути як власне договори (колективний договір, угоди всіх рівнів 
чи трудовий договір), так і інші акти локальної нормотворчості, прий
няті на виконання наданих повноважень компетентними органами, в 
т.ч. і за погодженням з профспілковими комітетами.

За загальним правилом роботодавці при укладенні колективних д о 
говорів чи прийняті інших передбачених законом правил регулювання 
праці мають право за рахунок власник коштів встановлювати додат
кові у порівнянні з законодавством трудові і соціально-побутові пільги 
для своїх працівників.

Оскільки принципи трудового права -  це ті засади, на яких базується 
вся галузь, з таких засад повинен виходити законодавець, приймаючи 
норми, спрямовані на регулювання трудових відносин, а принцип не- 
погіршення умов договорів стосується не законодавця у його традицій
ному значенні, а інших суб’єктів трудового права -  в першу чергу робо
тодавців та працівників (чи їх представників -  трудових колективів, 
профспілок) у разі приймання ними загальнообов’язкових приписів, у 
сфері трудових відносин. Цей принцип трудового права може видатися 
таким, що має другорядне значення. Але це зовсім не так. Він немов би 
цементує всю галузь, відіграє важливу роль у забезпечені правового 
регулювання трудових відносин.
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